



致敬“最可爱的人”

■ 曾永会

谁是“最可爱的人”？

作家魏巍在《谁是最可爱的人》一文中写道：“我们的战士，我感到他们是最可爱的人。”文中的战士，指的是参加抗美援朝战争的中国人民志愿军。

今年，是抗美援朝战争胜利70周年。前不久，云南省委老干部局、云南省档案局、《云岭先锋》杂志社联合开展云南抗美援朝志愿军展示档案征集、口述史采集，推出“红色档案·抗美援朝云南记忆”系列报道，生动讲述抗美援朝老战士惊心动魄的战斗故事，追忆那段烽火岁月，引起社会广泛关注。

在抗美援朝战争中，如今96岁的谢应鸿曾经历敌机连番轰炸，颈部被子弹击伤，留下一个伤疤；91岁的王希玉曾和战友们在冰天雪地中行军，就着雪吃炒面；90岁的赵建云曾因遭受细菌弹攻击患上疟疾，至今疾病缠身……

中国人民志愿军在朝鲜战场上浴血奋战、勇挫强敌，纵使作战环境艰苦、装备悬殊，都没有削弱他们的战斗决心与毅力，反而越战越勇。他们采取“坑道战”阻挡敌军、穿越火线炸碉堡、活捉一车车敌军，谱写了一曲曲气壮山河的英雄赞歌。“当兵不怕死，怕死不当兵！”“他们的坦克多、飞机厉害，但我们不怕，打不败他们不回去！”时至今日，豪言壮志依然铿锵，无数个日夜，梦回吹角连营。

抗美援朝老战士的战斗故事，是一本历史“活教材”，是中华民族气壮山河的颂歌。战争时期，他们浴血疆场，用铮铮铁骨护河山；百战荣归，他们深藏功勋，脱下戎装投身社会各行各业发光发热，在新中国发展史上挥洒浓墨重彩的一笔。

老兵不“老”，精神永存，向抗美援朝老战士致敬！